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Анотація. В  даному дослідженні проаналізовано результати 

становлення поведінкових реакцій у представників класу ссавці, які 

забезпечують їх взаємодію та зв‘язок з навколишнім середовищем, формуючи 

безумовні та умовні рефлекси, які виникли в процесі їх філогенезу та 

онтогенезу. 
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Життя багатоклітинних організмів нерозривно пов'язане з 

функціонуванням їх нервової системи. І чим вона є більш розвиненою, тим 

складніша поведінка тварини. Усі  багатоклітинні організми володіють 

природженими реакціями, які ми називаємо безумовними рефлексами, які 

тварина успадковує від своїх предків. А саме, дії тварин, які зумовлюються 

станом її організму та відповідно здійснюються, як відповідь на зовніщні 

подразники й називаються поведінковими реакціями, або поведінкою. Чинники 

зовнішнього середовища на які реагує тварина називають стимулами або 

подразниками.  

Таким чином, поведінка тварин є одним із вагомих способів пристосування 

до умов навколишнього середовища, які постійно зазнають змін. Отже, 

природжена поведінка характерна усім тваринам, на різних рівнях їх розвитку. 

Наприклад, усі ми бачили, як швидко біжать до миски, наповненої їжею, 

голодні коти, незалежно чи вони домашні чи вуличні. Саме, рух до миски і є 

природженою реакцією тварини, яку вони успадкували від своїх предків. На 

відміну від вуличного кота, для якого брязкіт дверцят холодильника не виявить 

ніякої реакції, домашній кіт, стрімко бігтиме на звук холодильника, з якого він 

неодноразово отримував їжу, це є набутий рефлекс.   

Типи та форми поведінки тварин вивчають науки зоопсихологія та 

етологія, які проявляються саме у вигляді пристосувальної діяльності для 

забезпечення біологічно доцільних реакцій.   

Перші наукові підтвердження складності розумової діяльності тварин були 

отримані в кінці 19 століття видатним фізіолог Іваном Павловим, який провів 

ряд геніальних експериментів з собаками, в результаті яких появилась 

концепція умовно-рефлекторної реакції, яка в свою чергу лягла в основу науки 

про поведінку тварин і людей, в тому числі. У вченні Івана Павлова одиницями 

поведінки виступають безумовні, або вроджені рефлекси, які проявляються у 

відповідь на певні (безумовні) подразники з навколишнього середовища, і 
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також, умовні рефлекси, що виникають після зв'язування спочатку інертного 

подразника з безумовним. Завдяки цьому напрацюванню, Павлов розробив 

вчення про другу сигнальну систему. 

Під час ряду експериментальних досліджень, направлених на вивчення 

поведінкових реакцій тварин, з'ясувалося, що перше місце серед ссавців 

зайняли вовки та лисиці, а за ними розташувались собаки, єнотовидні собаки, 

кішки, кролі. 

При цьому, слід відзначити, що пацюки в своїй діяльності, майже не 

поступалися собакам і переважали кішок. І навіть хатні миші, в порівнянні з 

польовими, розв'язували завдання, хоча й допускали певні помилки. 

Цікаві результати були отримані під час вивчення дослідницької діяльності 

антропоїдів, яка стала вершиною їх інтелектуальної поведінки і утворилась за 

рахунок причинно-наслідкових зв‘язків та відповідностей. Так, під час 

експеримент, дослідивши ящики, шимпанзе виявило, що вони наповнені піском 

і для побудови піраміди вона спочатку розвантажує ці ящики висипаючи пісок, 

а тоді вже пусті використовує для побудови піраміди, на яку піднімається, щоб 

дістати поживу. Проте, слід відзначити, що саме інтелектуальна поведінка 

виявляє значні індивідуальні відмінності між особинами. 

Зрозуміло, що поведінка тварин в природі є лише однією із їх форм 

взаємодії з природним середовищем і характеристикою їх активності в 

угрупованнях. Хоча й тут слід відзначити, що в природі існують особини, що 

вступають в контакт між собою лише заради продовження роду. Проте, 

більшість тварин об‘єднується в сім‘ї, зграї, або стада, для спільного 

вирощування потомства, пошуку їжі, й уникнення нападу хижаків. Такі 

спільноти мають свою організацію й головними принципами поведінки в якій є 

домінування і територіальний розподіл. 

Становлення науки етології, пройшло складний та тривалий шлях 

розвитку. Проте, вирішальне значення у виникненні й розвитку порівняльних 

експериментальних досліджень поведінки тварин мали роботи Чарльза Дарвіна, 

в яких він вперше застосував об‘єктивний метод вивчення психічної поведінки 
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тварин. Чарльз Дарвін встановив, що людина й примати в однаковій мірі 

використовують подібні рухи. В результаті він дійшов висновку, що прояви 

відчуттів у людини і тварин мають також багато спільних рис. 

Якщо припустити, що люди і мавпи мають одного спільного предка, то 

легко можна пояснити подібність деяких способів вираження емоцій у цих 

різних, але близьких видів, наприклад, подібність рухів одних і тих же м‘язів в 

моменти сміху в людини і шимпанзе. Саме за цим Ч. Дарвін і прийшов до 

висновку, про їх спільність походження. Значною заслугою Ч. Дарвіна було те, 

що він вперше застосував принцип об‘єктивного аналізу до психічного явища, 

як вираз емоцій, яке саме до нього вважалось суб‘єктивним. 

Спостерігаючи за поведінковими реакціями тварин, в дикій природі та за 

умов неволі Чарльз Дарвін прийшов до висновку, що існують три основні 

категорії поведінки, а саме: інстинкт, здатність до навчання (отримання певного 

досвіду в процесі виконання дій) та елементарна здатність до «міркування».  

Такої класифікації поведінкових реакцій дотримується більшість вчених і 

на теперішній час. Теорія еволюції Дарвіна виявила не тільки спільні риси 

будови організма, але й виявила багато спільного в поведінкових реакціях 

людини і тварин. Велику увагу приділяв проблемі подібності психіки людини і 

тварин однодумець Чарльза Дарвіна натураліст Джордж Роменс, який доводив 

єдність і безперервність розвитку психіки на усіх щаблях еволюції. Серед 

усього різноманіття проявів поведінки хребетних тварин він виокремив 

«розумні» дії, які були результатом пристосування до змінених умов існування. 

Не можна не згадати про роботи англійського психолога Конві Ллойда  

Моргана, який відіграв велику роль при визначенні критеріїв, необхідних для 

розмежування різних форм поведінки. В своїх роботах, він вивчав проблему 

співвідношення інстинктів і навчання в поведінці тварин. Чітко розділяючи все 

успадковане, інстинктивне і індивідуально набуте, Ллойд Морган в той же час 

звертав увагу на тісне переплетення цих компонентів в поведінкових реакціях. 

Слід вказати, що крім вчених зоологів, вивченням проблем поведінки 

тварин займались і психологи, наприклад І. Бейтендінк та У. Джеймс. 
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Не можна не згадати про англійського вченого Едварда Лі Торндайка, 

роботи якого набули великого значення для розвитку науки про поведінку 

тварин та видатного фізіолога Івана Павлова, який вважався засновником 

наукового методу дослідження процесу навчання контрольованих умовах 

лабораторії. 

Підсумовуючи можна стверджувати, що найважливіший внесок у вивчення 

поведінкових реакцій тварин внесли  австрійський вчений Конрад Лоренц, 

нідерландський вчений Ніколас Тінберген і німецький вчений Карл фон Фріш, 

які й стали засновниками сучасної етології. Їх науковий наробок був 

підготовлений дослідженнями Уїтмена і Крейга в Америці, а також Хейнрота в 

Німеччині, проте, саме їх дослідження стали основою для майбутнього 

розвитку етології, як науки. 

В основі поведінки тварини лежить діяльність його нервової системи з її 

найбільш складним відділом - головним мозком. Тому для розуміння 

закономірностей формування поведінки тварин необхідне знання основних 

фізіологічних процесів. Саме цього й дотримувався Іван Павлов розробивши 

вчення про вищу нервову діяльність. 

Так, зрозуміло, що в основі поведінки тварин лежать прості й складні 

вроджені реакції, або їх ми називаємо безумовними рефлексами, що стійко 

передаються у спадок. Для прояву безумовного рефлексу тварина не потребує 

певного надбання досвіду або навчання, вона народжується з готовими 

рефлекторними механізмами їх прояву, маючи зразу побудовану рефлекторну 

дугу, яка забезпечує проходження нервового подразнення від рецептора до 

відповідного органу. Наприклад, у відповідь на болюче подразнення лапи, 

тварина її обов‘язково відсмикуватиме. Дана реакція безумовно проявляється у 

будь-якого собаки, незалежно від породи, віку, статі й тому реакції такого типу 

І. П. Павлов назвав безумовними рефлексами. 

До найперших вроджених реакцій новонародженого дитинчати слід 

віднести дихальний акт, здатність смоктати, сечовиділення та інші фізіологічні 

акти, які проявляються у вигляді безумовних рефлекторних реакцій і 
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направлені на задоволення потреб існування організму. Їх формують 

подразнення, які йдуть  від внутрішніх органів, наприклад наповнений сечовий 

міхур, кал в кишці, сприяє випорожненню. По мірі зростання та формування 

особини, проявляється ряд нових безумовних рефлексів, наприклад статевий та 

батьківський. 

Так, у прояві безумовно-рефлекторної реакції приймають участь ряд 

простих безумовно-рефлекторних актів. Наприклад, харчова реакція 

новонародженого  цуценяти здійснюється за участю простих актів смоктання, 

ковтання, рефлекторного виділення слини та залоз шлунка. У випадку коли 

один безумовно-рефлекторний акт є поштовхом до появи наступного, то можна 

говорити про ланцюгову реакцію безумовних рефлексів. 

Таким чином, в процесі еволюції, істоти що мали більш досконалу систему 

команд, які керували діяльністю організмом, знаходились в більш вигідному 

положення, а їх носії мали значні переваги над ворогами. В даний час усі вищі 

організми мають системи регуляції, що здатні доповнювати одна одну.  

Так, забезпечення усіх важливих життєвих функцій організму 

забезпечується комплексною роботою нервової та ендокринної систем. Знаючи 

фізіологічні процеси організму можна пояснити принцип роботи нервової 

системи, який базується на перетворенні зовнішніх подразнень в електрохімічні 

імпульси і далі у реакцію організму. В той час, робота залоз внутрішньої 

секреції була автономною, з моменту її виникнення і регулювалась 

центральною нервовою системою  по нервових провідниках за допомогою 

гормонів інших ендокринних залоз. Тому, сьогодні ми впевнено говоримо, про 

нейро- ендокринну регуляцію роботи організму.   

В дослідженні інстинктів важливе значення належить роботам Чарльза 

Дарвіна, який дав чітке визначення інстинктам. 

Отже, інстинкти можна визначити як складні безумовні рефлекси, які 

доповнюються умовно-рефлекторними проявами, що є характерними і 

специфічними для кожного індивіда. Основними критеріями, які відрізняють 

інстинктивну поведінку від не інстинктивної є велика доля безумовно-
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рефлекторних компонентів в порівнянні з умовно-рефлекторними, які  

відповідають  певному типу поведінки.  

Сучасне уявлення про фізіологічну природу інстинктів пояснює сторони 

інстинктивної діяльності тварин. Саме етологам належить вагомий внесок у 

вивченні інстинктивної поведінки тварин в природних умовах, в першу чергу. 
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